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Într-un stat de drept prerogativele de legiferare le revin autorităţilor publice 

reprezentative, institute prin voinţa poporului. Ele adoptă norme general 

obligatorii întemeiate pe suveranitatea statului. Astfel se formează sistemul de 

drept intern al statului, corespunzător nevoilor şi realităţilor sociale, intereselor 

generale ale societăţii, nivelului de dezvoltare şi cultură generală a populaţiei. 

Domeniile de reglementare sunt îngrădite de principiul exclusivităţii suveranităţii 

statului, ceea ce înseamnă că unui stat îi este interzis să reglementeze relaţii 

existente în alt stat
16

.  

Pe de altă parte, viaţa internaţională presupune o cooperare şi o colaborare a 

statelor suverane în multiple domenii: economic, cultural, vamal, judiciar, militar, 

umanitar etc. În virtutea acestor necesităţi statele instituie reguli comune, care se 

concretizează în tratate, acorduri, convenţii, pacte etc. Astfel, se formează un alt 

sistem de norme juridice care fac obiectul dreptului internaţional. Aceste două 

sisteme sunt distincte, şi acţionează prin intermediul statelor.  

În ansamblul de realităţi, probleme şi deziderate care preocupă omenirea, 

drepturile, libertăţile şi îndatoririle fundamentale ale fiinţei umane ocupă unul din 

acela mai importante locuri. Includerea lor în categoria de probleme majore s-a 

făcut în virtutea importanţei deosebite a drepturilor şi a strânsei interdependenţei 

dintre ele şi problemele cardinale ale omenirii.  

Tendinţele de globalizare au rezonanţe în spaţiul social, influenţându-l în mod 

semnificativ. În aceste coordonate, este în afara oricărei îndoieli că, în ultimii ani, 

obligaţiile faţă de stat s-au impus categoric ca un concept central, indiferent de 

natura perspectivei teoretice din care este abordată. Îndatoririle fundamentale au 

un loc şi rol privilegiat, fie că este vorba de filozofie, politică, drept, etc. fiind 

susţinută necesitatea unei viziuni integratoare pentru a descifra sensurile actuale 

ale evoluţiei acestui concept.  

Problematica drepturilor omului a dobândit o largă recunoaştere şi afirmare în 

ultimele decenii, ca urmare a profundului său conţinut moral, a valorilor 

fundamentale pe care se întemeiază, dar mai ales a verificării unei îndelungate 

experienţe istorice care a demonstrat că fără respectul drepturilor omului nu este 

posibilă nici asigurarea păcii, nici menţinerea unor relaţii demne, de încredere şi 

colaborare între popoare
17

. 

                                                 
16 C. Ionescu. Drept constituţional şi instituţii politice. V- II. Bucureşti: Lumina-

Lex, 1997, p.145. 
17 V. Duculescu. Op.cit., p.5. 
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Atât drepturile, cât şi îndatoririle trebuie exercitate în cadrul unor coordonate 

juridice, la care se adaugă cele morale, politice, confesionale, filosofice etc. 

posibilitatea juridică a stabilirii unor limitări corespunde nevoii de a asigura 

securitatea juridică a drepturilor şi libertăţilor celorlalţi în perspectiva realizării 

intereselor naţionale, a binelui public
18

.  

Exercitarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale nu trebuie să contravină 

ordinii sociale din cadrul societăţii. Aparent, poate fi constatată o relativă 

contradicţie între ordinea socială şi exercitarea drepturilor şi libertăţilor 

fundamentale. Contradicţia este doar aparentă, deoarece, într-o societate 

democratică, se poate realiza un echilibru între interesele particulare şi interesele 

generale. Totodată, binele public este calificat ca atare nu din punct de vedere 

politic, ci din punct de vedere social.  

Interesul general reprezintă raţiunea supremă pentru care statul poate să 

restrângă exercitarea unor drepturi fundamentale ale omului în vederea asigurării 

unui echilibru optim de derulare a raporturilor juridice dintre stat şi persoana 

fizică. Acest echilibru trebuie să asigure atât manifestarea personalităţii umane, 

cât şi respectarea valorilor generale ale statului de drept, axate pe interesul 

general.  

Cu privire la stabilirea primordialităţii dintre drepturile individuale şi interesul 

general al societăţii al societăţii s-au conturat opinii contradictorii, respectiv fie 

prin afirmarea primordialităţii drepturilor fundamentale în dauna interesului 

general, fie invers. Existenţa unor limite în exercitarea unor drepturi fundamentale 

ale omului este justificată de necesitatea protecţiei unor importante valori umane 

sau statale, însă nu este admisibil ca, în numele acestor valori, autorităţile statului 

să limiteze în mod abuziv şi discreţionar exercitarea unor drepturi garantate 

constituţional
19

.  

Principiul proporţionalităţii, aplicat în astfel de situaţii, trebuie să exprime un 

raport adecvat între măsurile restrictive dispuse de autorităţile naţionale, situaţia 

de fapt şi scopul legitim urmărit. Funcţionarea statului de drept presupune 

respectarea principiilor democratice, protejarea drepturilor şi libertăţilor 

fundamentale ale omului, precum şi instituirea unui sistem de garantare a acestor 

drepturi. Tratatele internaţionale care reglementează în materia protecţiei 

drepturilor fundamentale ale omului autorizează statele să limiteze exerciţiul unor 

drepturi în situaţii speciale, pentru a proteja securitatea colectivă, ordinea, 

sănătatea sau morala publică, ori pentru a salvgarda viaţa naţiunii, în caz de 

război iminent.  

                                                 
18 G. Coca. Interesul general şi drepturile fundamentale ale omului. Bucureşti: 

All Beck, 2009, p.187 
19 I. Muraru. Restrîngerea exerciţiului unor drepturi şi libertăţi. Studii 

constituţionale. Bucureşti, Ed.Actami, 1995, p.27 
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Din dispoziţiile actelor juridice internaţionale rezultă că asigurarea unui just 

echilibru între interesele individuale şi interesele celorlalţi sau interesul general 

este o exigenţă imperativă. Totodată, o tendinţă ce s-a evidenţiat pe parcursul 

secolului XX a fost de a înscrie în Legea Fundamentală a statului (Constituţia) 

reglementări cu privire la îndatoririle fundamentale.  

Înscrierea drepturilor şi îndatoririlor fundamentale în constituţii este, în 

prezent, de esenţa conceptului de constituţie. Aşa se explică de ce drepturile, 

libertăţile şi îndatoririle fundamentale ale cetăţenilor sunt, prin excelenţă, o 

instituţie a dreptului constituţional şi în mod tradiţional sunt cuprinse în corpul 

constituţiei. De aceea constituţiile au câte un titlu (capitol) distinct privitor la 

drepturi, libertăţi şi îndatori sau, în cazul în care un asemenea titlu nu este 

încorporat în chiar textul constituţiei, se face trimitere expresă la declaraţii sau 

cartă
20

.  

Atât drepturile, cât şi îndatoririle trebuie exercitate în cadrul unor coordonate 

juridice, la care se adaugă cele morale, politice, confesionale, filosofice etc. 

posibilitatea juridică a stabilirii unor limitări corespunde nevoii de a asigura 

securitatea juridică a drepturilor şi libertăţilor celorlalţi în perspectiva realizării 

intereselor naţionale, a binelui public.  

Constituţiile statelor contemporane pot fi clasificate, în dependenţă de 

reglementarea îndatoririlor fundamentale în trei categorii: 

a) Constituţii ce reglementează îndatoririle fundamentale într-un 

titlu separat, alături de drepturile şi libertăţile fundamentale, denumit „Drepturile, 

libertăţile şi îndatoririle fundamentale”: Constituţia Republicii Moldova (1994), 

Constituţia României (1992), Constituţia Indiei (1949), Constituţia Federaţiei 

Ruse (1993), Constituţia Ucrainei (1996), Constituţia Sri Lanka (1978) etc. 

b) Constituţii ce reglementează îndatoririle fundamentale împreună 

cu drepturile şi libertăţile fundamentale, fără a fi evidenţiate separat: Constituţia 

Italiei (1947), Constituţia Germaniei (1949), Constituţia Japoniei (1947) etc. 

c) Constituţii ce nu cuprind reglementări cu privire la îndatoririle 

fundamentale: Constituţia Statelor Unite ale Americii (1787), Constituţia 

Argentinei (1853), Constituţia Republicii Africa de Sud (1996), Carta Canadiană 

a Drepturilor şi Libertăţilor, parte componentă a Constituţiei Canadiene (1982) 

etc. 

Elaborarea unei Constituţii nu este un simplu act de redactare a unui 

document. Conţinutul legii fundamentale reflectă condiţiile social-politice şi 

istorice existente la un moment dat într-o societate dată, tradiţiile istorice, 

interesele naţionale, cultura politică ale poporului etc. 

                                                 
20 Gh.Iancu. Drepturile, libertăţile şi îndatoririle fundamentale în România. 

Bucureşti: All Beck, 2003, p.17. 
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Într-o concepţie autentic democratică, esenţa Constituţiei constă în reflectarea 

politico-juridică a condiţiilor social-istorice existente într-o societate la un 

moment dat, precum şi a intereselor generale, fundamentale ale naţiunii, privite 

din perspectiva procesului de cucerire prin competiţie electorală democratică, a 

puterii şi exercitarea acesteia pentru înfăptuirea ,,binelui comun” al poporului. 

Constituţia trebuie să reflecte realităţile politice, economice, naţionale, 

sociale, religioase, culturale ale unei naţiuni într-o etapă determinată a dezvoltării 

sale. Hegel a observat această cerinţă şi a notat că ,,fiecare popor îşi are 

Constituţia care i se potriveşte şi i se cuvine. De aceea, continuă filozoful german, 

poporul trebuie să aibă, faţă de Constituţia lui, sentimentul dreptului său şi al 

stării sale de fapt, altfel, ea poate exista, e drept în chip exterior, dar nu are nici-o 

semnificaţie şi nici-o valoare”
21

. 

Reglementarea constituţională a îndatoririlor fundamentală este considerată, în 

unele sisteme de drept, o condiţie a constituţionalismului contemporan, prin care 

se materializează, într-un ansamblu coerent alături de drepturile omului, valorile 

fundamentale ale Constituţiei şi ale statului.  

Există o categorie de norme ale dreptului internaţional care au un regim 

special şi impun anumite măsuri în planul legislaţiei interne, făcându-le prioritare 

asupra normelor dreptului intern. Datorită importanţei şi valorii acestor norme, ele 

au fost transformate în principii şi norme internaţionale unanim recunoscute, 

vizând drepturile omului, îndatoririle fundamentale, securitatea statelor, 

combaterea terorismului, ecologia etc.  

Există, de asemenea, o serie de reglementări interne, specifice fiecărui stat, dar 

care privesc relaţiile internaţionale şi produc efecte în ordinea internaţională. În 

mod tradiţional, acestea se referă la problemele cetăţeniei, la statutul juridic al 

străinilor, procedurile prin care un stat devine parte la n tratat internaţional etc., 

iar în ultimul timp se afirmă tot mai pregnant şi implicarea membrilor 

colectivităţilor la menţinerea ordinii internaţionale şi respectarea standardelor 

ecologice.  

Interferenţele dintre cele două sisteme au ridicat problema raporturilor dintre 

ele, în sensul priorităţii. Doctrina dreptului internaţional a cristalizat în legătură cu 

aceste raporturi două curente de gândire: monismul şi dualismul
22

. 

Examinarea raportului dintre dreptul intern al Republicii Moldova şi dreptul 

internaţional trebuie precedată de o analiză a prevederilor de la art.4 şi art.8 ale 

Constituţiei Republicii Moldova, cât şi a drepturilor şi îndatoririlor fundamentale 

ce sunt prevăzute în titlul II, capitolul III din Constituţie.  

În conformitate cu art.4, dispoziţiile constituţionale privind drepturile şi 

libertăţile omului se interpretează şi se aplică în corespundere cu Declaraţia 

                                                 
21 Hegel. Principiile filozofiei dreptului. Ed.Academiei. Bucureşti, 1969, p.316. 
22 A. Burian, O. Balan. Drept internaţional public/ Editură: Chişinău: CEP USM, 

2005, p.72 
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Universală a Drepturilor Omului, alte convenţii şi tratate internaţionale la care 

Republica Moldova este parte.  

Îndatoririle fundamentale ale omului şi cetăţeanului sunt stabilite prin 

următoarele instrumente juridice internaţionale: 

a) îndatoriri prevăzute în documentele ONU: 

- Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, în articolul 29 paragraful 1, 

prevede în mod expres că „Fiecare are îndatoriri faţă de comunitate”, aceasta 

decurge din constatarea făcută în acelaşi paragraf, că „numai în cadrul comunităţii 

este posibilă dezvoltarea liberă şi deplină a persoanei umane”. De asemenea, 

paragraful 2 al aceluiaşi articol prevede că, „în exercitarea drepturilor şi 

libertăţilor sale, orice persoană va fi supusă numai limitărilor care sunt stabilite 

prin lege exclusiv în scopul de a proteja recunoaşterea şi respectul datorate 

drepturilor şi libertăţilor altor persoane şi de a răspunde cerinţelor îndreptăţite ale 

moralităţii, ordinii publice şi bunei stări generale într-o societate democratică”. 

În discuţie asupra textului respectiv din Declaraţia Universală, s-a subliniat că 

în conceptul de libertăţi sunt implicite îndatoriri, pentru a fi posibilă o societate 

paşnică şi democratică şi trebuie găsit un echilibru între interesele individului şi 

cele ale societăţii, între libertatea persoanei, libertatea altor persoane şi exigenţele 

rezonabile ale societăţii. Totodată, Declaraţia Universală a Drepturilor Omului 

interzice prin dispoziţiile art. 30 abuzul de drept, în sensul că nici o prevedere a 

acestei declaraţii nu poate fi interpretată ca implicând pentru un stat, un grup sau 

o persoană dreptul de a se deda la vreo activitate sau de a săvârşi vreun act care să 

conducă la desfiinţarea drepturilor şi libertăţilor enunţate în Declaraţie. 

- Pactele internaţionale conţin şi ele dispoziţii care autorizează statele să 

reglementeze îndatoriri ale omului şi cetăţeanului.  

Astfel, în art.5, ambele Pacte conţin o reglementare comună privind cadrul 

general de exercitare a drepturilor omului şi interzicerea abuzului de drept. 

Conform acestor reglementări, nici o dispoziţie a Pactului nu poate fi interpretată 

ca implicând pentru un stat, un grup sau o persoană vreun drept de a se deda la 

vreo activitate sau de a săvârşi vreun act care să conducă la suprimarea drepturilor 

şi libertăţilor enunţate ori limitări ale lor mai ample decât cele prevăzute de Pact. 

Nu se admite nici o restricţie sau derogare de la drepturile fundamentale ale 

omului, recunoscute sau în vigoare în orice ţară în virtutea unor legi, convenţii, 

regulamente sau cutume, sub pretextul că Pactul nu cunoaşte aceste drepturi sau 

le recunoaşte într-o măsură mai mică.  

În acelaşi sens, cel de al 5-lea paragraf al preambulului celor două pacte 

internaţionale ale drepturilor omului porneşte de la constatarea că omul are 

obligaţii faţă de alte persoane şi faţă de comunitatea din care face parte, şi în 

consecinţă, are răspunderea de a acţiona pentru promovarea şi respectarea 

drepturilor recunoscute în pacte.  
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Ambele pacte prevăd că niciuna din dispoziţiile lor nu dă unui grup sau unei 

persoane dreptul de a desfăşura o activitate sau de a comite acte îndreptate spre 

distrugerea drepturilor şi libertăţilor altor persoane sau spre limitări ale acestora 

mai ample decât cele prevăzute. 

În ceea ce priveşte drepturile economice şi sociale, pactul respectiv prevede că 

orice stat poate supune aceste drepturi unor limitări, cu condiţia ca ele să fie 

prevăzute de lege, să fie compatibile cu natura drepturilor şi să fie stabilite în 

vederea favorizări bunăstării generale. Se prevede ca ţările în curs de dezvoltare 

pot decide în ce măsură ele vor garanta drepturi economice şi sociale persoanelor 

care nu sunt cetăţenii lor. 

De asemenea, Pactul cu privire la drepturile civice şi politice prevede că 

unele din aceste drepturi, cum sunt dreptul de a se stabili în orice loc pe teritoriul 

unui stat în care se află în mod legal şi dreptul de a-şi părăsi ţara, libertatea de 

manifestare a religiei sau convingerilor, libertatea de expresie, dreptul de întrunire 

paşnică, dreptul de asociere, pot face obiectul restricţiilor stabilite prin lege, 

necesare pentru apărarea securităţii naţionale, a ordinii publice, a sănătăţii şi 

moralei publice, a drepturilor şi libertăţilor altor persoane. În ceea ce priveşte 

libertatea de expresie, de exemplu, se prevede că exercitarea acesteia comportă 

îndatoriri şi răspunderi speciale şi poate şi poate fi supusă unor restricţii fixate 

prin lege, necesare pentru respectarea drepturilor şi reputaţiei altor persoane, 

pentru protecţia securităţii naţionale, a ordinii publice, sănătăţii şi moralei 

publice. Se prevede, totodată, că orice propagandă în favoarea războiului, ca şi 

orice apel la ură naţională, rasială sau religioasă sunt interzise de lege.  

b) Îndatoriri fundamentale prevăzute în documentele Consiliului Europei:  

- Convenţia europeană pentru apărarea drepturilor omului şi libertăţilor 

fundamentale conţine o trimitere explicită la responsabilităţi, şi anume la articolul 

10 (privind libertatea de exprimare) ce se referă la îndatoriri şi responsabilităţi, 

cât şi dispoziţii relative privind îndatoririle fundamentale, fiind reglementate în 

următoarele texte: art.17 (privind interzicerea abuzului de drept), art.15 (privind 

derogările în caz de stare de urgenţă), art.18 (privind limitarea folosirii 

restrângerii drepturilor).  

Responsabilităţile sunt, de asemenea, menţionate în preambulul Cartei 

drepturilor fundamentale a Uniunea Europeană, care a fost încorporată în 

Tratatul privind Uniunea Europeană. Carta prevede că exercitarea drepturilor 

incluse în aceasta implică responsabilităţi şi îndatoriri cu privire la alte persoane, 

pentru comunitatea umană şi pentru generaţiile viitoare. 

În multe dintre instrumentele pentru drepturile omului aplicabile în afara 

Europei, vom găsi directe şi indirecte trimiteri la îndatoriri şi responsabilităţile. 

Trimiterile pot fi găsite, printre altele, în Declaraţia americană privind Drepturile 

şi îndatoririle omului, Convenţia americană privind drepturile omului, Carta 
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africană a drepturilor omului, Carta arabă a drepturilor omului, Convenţia 

internaţională privind Drepturile Copilului. 

În consecinţă, drepturile şi libertăţile omului sunt concepute într-o strânsă 

legătură cu îndatoririle fundamentale ale fiecărei persoane faţă de semenii săi şi 

faţă de comunitatea din care face parte, cu respectarea drepturilor şi libertăţilor 

similare ale altor persoane, chiar dacă obligaţiile persoanei nu au fost enunţate în 

nici un document, considerându-se inutil sau dificil de a o face. Aceasta decurge 

din faptul că reglementările internaţionale exclud înfăptuirea drepturilor unor 

persoane în dauna sau cu sacrificarea exercitării drepturilor de către alte persoane. 

Totodată, protecţia intereselor de ordin general ale societăţii – bunăstarea 

generală, în ceea ce priveşte drepturile economice şi sociale, securitatea naţională, 

ordinea şi sănătatea publică, apărarea drepturilor şi libertăţilor altor persoane, în 

ceea ce priveşte anumite drepturi şi libertăţi politice şi civile – justifică adoptarea 

de masuri legislative pentru restrângerea exercitării unor din aceste drepturi şi 

libertăţi.  

Astfel, drepturile omului nu pot fi puse în aplicare cu încălcarea îndatoririlor 

sale faţă de semenii săi, de societate. Ele nu pot fi tratate nici ca drepturi absolute 

şi nici separate de îndatoriri. Esenţa exercitaţii drepturilor şi libertăţilor este 

tocmai prevenirea şi înlăturarea unor acte sau activităţi care ar încălca drepturile 

şi libertăţile oricăror persoane, cerinţă de bază pentru exercitarea acestora în 

condiţii de egalitate pentru toţi. 

Potrivit unor concepţii, şi mai ales practici (care au dominat viaţa politică din 

estul Europei în secolul XX), s-a acordat prioritate societăţii concepută ca un 

ansamblu abstract, faţă de persoana umană, şi respectiv unor percepte cu caracter 

teoretic-ideologic, faţă de drepturile şi libertăţile persoanei. S-a încercat astfel 

justificarea unor restricţii şi limitări importante, duse uneori la extrem, aduse unor 

drepturi şi libertăţi, mai ales celor politice. În numele unor interese generale, 

definite abstract, pe baze ideologice, adesea îndepărtate de interesele imediate ale 

oamenilor, s-a ajuns la sacrificarea unor drepturi şi libertăţii inerente demnităţii 

umane. 

În virtutea altor teorii şi teze, se încearcă a opune omul societăţii din care face 

parte, în sensul că el ar avea drepturi absolute şi nici un fel de îndatoriri faţă de 

societate. Drepturile omului, mai bine zis ale unor persoane, ar trebui realizate 

indiferent ce consecinţe au asupra drepturilor celorlalte persoane, asupra societăţii 

în ansamblul ei. 

Aceste teze şi teorii nu corespund sensului reglementărilor internaţionale, care 

nu acordă proeminenţă unei societăţi abstracte faţă de om, şi nici nu contrapun 

drepturile omului drepturilor celorlalte persoane sau valorilor general-umane ale 

societăţii, căutând dimpotrivă armonizarea lor. 

În dreptul constituţional omului i se acordă drepturi şi libertăţi per se, care nu 

se subordonează unor valori abstracte ale societăţii; în acelaşi timp, omul este 
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considerat nu în mod izolat, căci el nu trăieşte izolat, ci ca membru al unei 

comunităţi umane, al unui popor; numai în acest cadru personalitatea sa se 

dezvoltă şi înfloreşte; el nu poate să-şi exercite drepturile şi libertăţile împotriva 

altor persoane, a intereselor de ordin general ale comunităţii din care face parte.  

Concepţia general-recunoscută pe plan internaţional, consacrată în pactele 

drepturilor omului porneşte de la necesitatea stabilirii şi respectării unor raporturi 

juste şi armonioase între conţinutul şi exercitarea drepturilor şi libertăţilor unei 

persoane şi ale celorlalte, între aceste drepturi şi libertăţi şi interese de ordin 

general ale societăţii. 

Într-o analiză a definiţiilor date drepturilor omului, se constată că multe 

definiţii pornesc de la necesitatea concilierii afirmării demnităţii umane şi a 

protecţiei omului cu menţinerea ordinii publice. Într-un studiu asupra dreptului la 

dezvoltare se afirmă că un obiectiv principal al dezvoltării este înflorirea 

persoanei umane în armonie cu comunitatea. Drepturilor şi intereselor legitime 

ale persoanei le sunt asociate limite şi responsabilităţi, într-un sistem echilibrat, 

menit să asigure o relaţie armonioasă între individ şi societate
23

. Orice încercare 

de a deforma acest raport duce în mod direct or la restrângerea drepturilor omului, 

ori la inegalităţi între oameni, în fapt la încălcarea drepturilor şi libertăţilor unor 

membri ai societăţii de către alţii sau în favoarea acestora din urmă, chiar dacă 

legea prevede egalitatea în drepturi şi obligaţii pentru toţi. 

În fond, documentele internaţionale privind drepturile omului consacră ceea 

ce se prezintă ca fiind conceptul de societate civilă, în care cetăţenii, statul, 

asociaţiile de tot felul intră în relaţii de interdependenţă, îşi pot limita şi controla 

reciproc acţiunile, în care cetăţenii pot să-şi revendice drepturile lezate de stat sau 

de alţi factori politici, economici, sociali, culturali, ca un proces normal al vieţii 

sociale, ceea ce în ultimă instanţă reprezintă esenţa democraţiei. Această trăsătură 

se exprimă cel mai direct prin cerinţa ca la baza acţiunii statului şi persoanelor în 

acest domeniu să se afle, fără nici o excepţie, legea, desigur, conformă cu 

documentele internaţionale adoptate.  

În mai multe decizii, Curtea Europeană a Drepturilor Omului a subliniat 

necesitatea unui echilibru just între cerinţele interesului general al comunităţii şi 

imperativele apărării drepturilor fundamentale ale individului, în legătură cu 

respectul pentru dreptul de proprietate (cazul Sporrong şi Lourrooth c. Suediei, 

decizia din 23 septembrie 1982, cazul Lithgow şi alţii c. Angliei)
24

. 

În esenţă, reglementările în vigoare pornesc de la concepţia asupra omului ca 

membru al unei societăţi în cadrul căreia drepturile, libertăţile şi îndatoririle sale 

se exercită faţă de semenii săi, faţă de stat, faţă de orice organizaţii sau asociaţii. 

                                                 
23 A. Năstase. Drepturile omului - religie la sfârşit de secol. - Bucureşti: IRDO, 

1992. p.51. 
24 http://www.echr.coe.int/ECHR/EN/Header/Case-

Law/Decisionsandjudgments/HUDOCdatabase/ 
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Acesta este cadrul în care în mod firesc se pun problemele drepturilor omului şi 

pot fi soluţionate. Tot în acest cadru trebuie să fie şi a respecta însăşi natura lor 

socială.  

Deci, în domeniul reglementărilor juridice, există reglementări internaţionale 

şi reglementări interne cu privire la drepturile, libertăţile şi îndatoririle 

fundamentale. Realizarea unei corelaţii cât mai reuşite între aceste două categorii 

de reglementări, implică asigurarea drepturilor cetăţenilor la nivelul standardelor 

impuse de reglementările internaţionale, lucru dificil de realizat şi care cere mult 

timp, faţă de marea diversitate în dezvoltarea economică, socială şi culturală a 

lumii.  

 

Natura şi esenţa contemporană a informaticii 

Maftei Vitalie, lector superior. UTM  

 

Informatica ca ştiinţă cît şi ca parte componentă a sistemei ştiinţelor poate fi 

caracterizată prin evidenţierea unui şir de fenomene legate de aceasta. În mod 

special a-şi putea evidenţia următoarele: Istoria şi cauza apariţiei informaticii; 

Etapele esenţiale a dezvoltării sale şi evidenţierea (determinarea) rolului 

particular, specific ale fiecăreia asupra omului şi direcţiilor general-umane de 

dezvoltare; Conceptul de informatică în abordarea contemporană; Obiectul de 

cercetare a ştiinţei informatica şi statutul acesteia asupra valorilor umane; Rolul 

ştiinţei informatica asupra sistemului de ştiinţe; Interacţiunea informaticii cu 

diverse ştiinţe (filosofia, biologia, chimia, geografia, istoria, etc.); Aspectul 

aplicativ, realizarea unor obiective propuse; Rolul informaticii în crearea tehnicii 

moderne. 

Istoria şi cauza apariţiei informaticii  
Dezvoltarea vorbirii, limbii constituie un proces obiectiv în dezvoltarea 

societăţii şi a omului. Iniţial procesul de vorbire a fost perceput ca un purtător de 

informaţii asupra lumii înconjurătoare. Cele mai vechi sisteme de semne includ 

semne, limbaj, artă, muzică, arta grafica, construcţii arhitecturale, dans, 

pantomimă, costum, artizanat, ceremonii. Primele exemple de simboluri de 

informaţii au fost furnizate în epoca de piatră în formă de scriere pictografică 

(desen), pe piatra. În epoca bronzului au fost imagini recurente ale sistemelor de 

concepte - ideograme, care, la sfârşitul secolului al IV î.Hr. sau transformat în 

scris hieroglific. Scrisul cuneiform a apărut în Babilon, în mileniul III î.Hr. Apoi, 

au existat diferite moduri de scriere a numărului cifrelor, de exemplu, 

babiloniană, cretana, arabă, latină, şi alte.  

Etapa scrierii pe piatră, lut, lemn, pergament fac parte din perioada ce 

anticipează celei de hîrtie. Aceasta perioadă de redare ”tehnologică” a informaţiei 

este caracterizată printr-o tranziţie, o perfecţionare a purtătorului de informaţie, 

aşa de exemplu, scrierea pe piatră pentru prima dată permite realizarea efectului 




